
  

  





  

  

  

  ࣛ ॑م مداوўد جان و औد

  պउن ࣶࣳ اўدՇЯه ࣳن֍ذرد
  

كنـد. اگـر بگـوييم آينـدة      هاي بالاتر آماده مـي  دوم متوسطه شما را براي زندگي و كار در جامعه و تحصيل در دورهدورة 
فقيت در اين دوره بايـد  ايم. شما براي مو شغلي شما بستگي به موفقيت تحصيلي شما در اين دورة سه ساله دارد، اغراق نكرده

  هاي مناسب برخوردار شويد. تلاش كنيد و از مشاوران و معلمان و كتاب
هـا كـه از    دهيم. اين كتاب هاي رياضي ميزان را در اختيار شما قرار مي ما در انتشارات مبتكران، بسيار خرسنديم كه كتاب

آموزاني به  كنند. اين مجموعه، براي دانش ا تضمين ميآيند، موفقيت تحصيلي شما ر به حساب مي» مرشد«هاي  مجموعه كتاب
نام كشـور يـا خـارج از    هاي ب ي علوم انساني از دانشگاههاي گروه آزمايش رشتة تحرير درآمده است كه مايلند در بهترين رشته

هـا   ودي دانشـگاه هـاي ور  شما را براي شركت در امتحانات و آزمون» رياضي و آمار يازدهم ميزان«ايران تحصيل كنند. كتاب 
  كند. آماده مي

هاي  پرسشدهند كه شامل  درسنامة جامع، بانك سؤال كاملي را در اختيار شما قرار مي همؤلفان مجموعة ميزان پس از ارائ
هـا براسـاس    هاي تأليفي اسـت. ايـن پرسـش    به بعد و پرسش 1390اي كنكور گروه آزمايشي علوم انساني از سال  چهارگزينه

  اند. بندي شده هاي كتاب درسي طبقه ها و بخش فصل
  هاي كليدي و آموزنده، موفقيت شما را تسهيل خواهد كرد. نامة تشريحي همراه با نكته مطالعة پاسخ

دانيم از مؤلف محترم اين كتاب، آقاي رضا عابدي، دبير محترم مجموعه، آقاي مهندس هادي عزيززاده  ان، وظيفة خود ميدر پاي
فرزين و سپيده عرب كـه بنـا بـه گـزارش مؤلـف، بـا ايشـان         زهرا ،ها فاطمه رضايي و آقايان محمدعلي عابدي، علي عرب و خانم

  اند، تشكر كنيم.  همكاري داشته
  هـا   آرايـي كتـاب را برعهـده داشـته اسـت و خـانم       خانم ليلـي ميرزايـي كـه زحمـت حروفچينـي و صـفحه       چنين از هم

  كنيم. مقدم (رسام) و بهاره خدامي (گرافيست) بسيار ممنونيم و براي همة عزيزان آرزوي موفقيت مي لطفيمعصومه 
  ل تلگرام زير مراجعه نماييد:خواهشمند است براي ارتباط با مؤلف و ارائه انتقادات و پيشنهادها به كانا

  @ MizanMath  
  

  انتشارات مبتكران
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  امروزه منطق علاوه بر فلسفه در رياضيات و علوم مربوط به رايانه نيز كاربرد دارد.
  
  

  شود. را به آن نسبت بدهيم، يك گزاره گفته مي انيم دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا نادرستدر منطق رياضي به هر جملة خبري كه بتو :گزاره
  
  
  

هاي خبـري كـه نتـوانيم ارزش آن هـا را تعيـين       چنين جمله و هم» لطفاً سكوت را رعايت كنيد«يا » ست؟نام شما چي«هاي غيرخبري مانند  جمله
  كنيم، گزاره نيستند.

  
  
  

  كدام جمله يك گزاره است؟ ارزش هر گزاره را تعيين كنيد. 
  الف) زودتر به خانه برگرد.  
  عدد گويا است. 10، فقط 2و  1ب) بين دو عدد   
  يا است.عددي گو9پ) عدد   
a)ت)    b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  
x«ث) معادلة درجة دوم    x  2 6 9   داراي دو ريشة حقيقي است.» 0
  كند. ج) پدر علي پنج روز ديگر فوت مي  
  چ) آيا شما به مسافرت خواهيد رفت؟  
  ستند.ح) ميانگين و ميانه انواعي از معيارهاي مركزي ه  

  
  نيست.  الف) جملة خبري نبوده و گزاره  
  ب) جملة خبري است ولي چون بين هر دو عدد، بيشمار عدد گويا وجود دارد پس گزارة نادرست است.  
9پ) جملة خبري است و چون عدد      اي درست است. عددي گويا است، پس گزاره 3
a)دانيم كه  ت) مي   b) a a b ab b    3 3 2 2 33   اي نادرست است. ، پس عبارت داده شده گزاره3
x  ث)    x b ac ( ) ( )( )          2 2 246 9 0 6 4 1 9 0  
  اي نادرست است. بنابراين معادله داراي يك ريشة مضاعف است. پس عبارت داده شده گزاره  
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اين جمله را تعيين كرد. بنـابراين جملـة داده   توان درستي يا نادرستي  بيني نيست، پس نمي ها قابل پيش ج) جملة خبري است ولي چون عمر انسان  
  شده يك گزاره نيست.

  چ) جملة خبري نبوده و گزاره نيست.  
  اي درست است. ح) جملة خبري با ارزش درست است. پس گزاره  

  

  ها در منطق رياضي  نمايش گزاره
  

دهيم. ضمناً از اين به بعد، درستي يك گـزاره   يا ... نمايش مي rيا  qيا  pها هر گزاره را با يكي از حروف انگليسي  در منطق رياضي و در جبر گزاره
  دهيم. نشان مي» ن«و نادرستي آن را با نماد » د«را با نماد 

  

  نقيض يك گزاره
  

~)را با نماد  pگزارة  نقيض (برعكس) p)  نقيض «نمايش داده و آن را به صورتp « چنين نيست كه «ياp «خوانيم. مي  
  
  

  براي بيان نقيض يك گزاره كافي است فعل جمله را نفي كنيم.
  
  

  پس ارزش هريك را مشخص كنيد.نقيض هر گزاره را بيان كرده و س 
  اول است. 2الف) عدد   
ب)      5 6 3 1 21   
پ)       8 3 4 7 4 3  
  استان است. 10ت) ايران داراي   
  شود، دامنة ميان چاركي نام دارد. ث) معيار پراكندگي كه با ميانه بيان مي  

  
~)اول است: درست  2عدد  pالف)    p)   اول نيست: نادرست 2عدد  
)ب)    ) p    

22
5 6 3 1 21:  نادرست( ) (~ p)     5 6 3 1   : درست21

)پ)    ) p     
20 25

8 3 4 7 4 3  نادرست :( ) (~ p)      8 3 4 7 4   : درست3
~)استان است: نادرست  10 ايران داراي pت)    p)   استان نيست: درست 10ايران داراي  
  شود، دامنة ميان چاركي نام دارد: درست معيار پراكندگي كه با ميانه بيان مي pث)   
  (~ p) امنة ميان چاركي نام ندارد: نادرستشود، د معيار پراكندگي كه با ميانه بيان مي  

  ، برابر كدام گزينه است؟»منفي است a«نقيض گزارة  
  1( a .2  مثبت است( a .كدام هيچ )4  صحيح هستند. 2و  1هاي  گزينه )3  منفي نيست  

  2گزينة  
    a  مثبت يا صفر استa   منفي نيستa (~ p)   منفي استp   

  كند نادرست است. را لحاظ نمي aچون صفر بودن » 1«بنابراين گزينة 
  ، برابر كدام گزينه است؟»تر است بزرگقد علي از محمد «نقيض گزارة  

  تر است. قد علي از محمد كوچك )2  .نيستتر  قد علي از محمد بزرگ )1  
  هر سه مورد )4    قد هستند. علي و محمد هم )3  

  1گزينة  
pتر است  قد علي از محمد بزرگ       
~)تر نيست  است = قد علي از محمد بزرگ قد محمد تر است يا علي هم قد علي از محمد كوچك     p)    
  د.نكامل نبوده و صحيح نيست» 3«و » 2«هاي  بنابراين گزينه  
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  ها تركيب گزاره
  

عـدد   2«شود. مثلاً جملـه   ميهاي تركيبي گفته  ه ها، گزار كنيم، تركيبي از دو يا چند گزاره است كه به اين نوع از گزاره اي كه بيان مي گاهي اوقات گزاره
  ساخته شده است.» و«توسط حرف ربط » عدد زوج است 2«و » عدد اول است 2«از تركيب دو گزارة » عدد زوج است 2اول است و 

  پردازيم. مي» دو شرطي«و » شرطي«، »يا«، » و«رابط  4ها توسط  جا تنها به بررسي تركيب گزاره در اين
  شود خودش يك گزاره است كه بايد بتوانيم ارزش آن را تعيين كنيم. تراز دو گزارة ساده توليد مي دو يا بيش هر گزارة مركب كه از تركيب 

  

  ها بررسي انواع تركيب گزاره

  
  

    

p q p q 
 د د د
 ن ن د
 ن د ن
 ن ن ن

  
  
  
  
  

»p q «است كه هم  درست تنها زمانيp و هم q        درست باشند (در بقيه موارد حتي در صـورت وجـود يـك گـزاره نادرسـت، گـزارة»p q «
  )نادرست خواهد بود

  
  

هـاي زيـر را در صـورت امكـان      اي دلخواه باشد، ارزش هريك از گزاره گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي است  گزاره pاگر  
  مشخص كنيد.

p) الف)   q) r    (ب ((~ p) q) r    (پ(p (~ q)) r     
   

  دانيم كه: مي  
qد:    rدلخواه:    : (~ q)·    :نp : (~ p)j   
p)الف)    q) r ( ) ( )j · ½H¼h²j · ½H¼h²j ·         

  

~))ب)    p) q) r ( ) ( )· · ½H¼h²j · ½H¼h²j ·         
  

p)پ)    (~ p)) r ( ) ( )j j ½H¼h²j j ½H¼h²j ?         
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نادرسـت   rخواهد بـود و اگـر   » درست«درست باشد حاصل  rدارد، چون اگر  rدرستي يا نادرستي گزارة دلخواه جواب اين قسمت بستگي به   
  خواهد بود.» نادرست«باشد حاصل 

  تواند قرار بگيرد؟   رست باشد، كدام عبارت در جاي خالي نميناد .........»روز دارد و  30آبان «اگر گزارة تركيبي  
  عددي گويا است. 2 )2    عددي اول است. 56 )1  
7 )4    عددي گويا است. 36 )3   8  

  3گزينة  
هـا تنهـا    ي تركيب عطفي دوگزاره نادرست خواهد بود كه گزارة دوم نادرست باشد. در ميان گزينهدرست است، پس زمان» روز دارد 30آبان «گزارة   

درست است (گويا » 3«گزينة  36   تواند در جاي خالي قرار بگيرد. ) و نمي6
  

  
    

p q p q 
 د د د

 د ن د
 د د ن
 ن ن ن

  
  
  

»p q «است كه هم  نادرست تنها زمانيp  و همq           نادرست باشند (در بقيـه مـوارد حتـي در صـورت وجـود يـك گـزاره درسـت، گـزارة
»p q« درست خواهد بود«  

  

  هاي زير درست خواهد بود؟ اي دلخواه باشد، چه تعداد از گزاره گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست و  گزاره pاگر  

~)) )الف   q) p) (~ p)   ب( (p r) ( q)    پ( ((~ q) r) p   
  كدام هيچ )4  1 )3  2 )2  3 )1  

  3گزينة  
r  qدلخواه:   دانيم كه:  مي       : (~ q) :· j              p : (~ p) :j ·  
    ((~ q) p) (~ p) ( ) ( ) ( ) ( )j j · j · j        الف)  
    (p r) (~ q) ( ) ( ) ( ) ( )j ½H¼h²j j j j j        ب)  
    ((~ q) r) p ( ) ( r ) ( )j ½H¼h²j j SvÃº³¼±÷¶ »½j¼M ¾M ¾TvMH» j ³¼±÷¶Iº j j          پ)  

p«توجه شود كه در گزارة  q «ها درست باشد، درستي يا نادرستي گزارة ديگـر مهـم نيسـت و حاصـل گـزارة تركيبـي        وقتي يكي از گزاره»p q «
  درست خواهد بود.

  



  

  10  

  

  گزاره تركيب شرطي دو
  
  

p«نويسيم  استفاده كرده و مي» «را نتيجه بگيريم از نماد  qگزارة  pهرگاه بخواهيم از گزارة  q «خوانيم: و آن را به يكي از سه صورت زير مي  
  شود نتيجه مي pاز  qـ 3  را qدهد  نتيجه مي pـ q  2گاه  آن pـ اگر 1  

p«در گزارة شرطي  q« ،p  را مقدم وq ناميم. را تالي مي  
p«براي بررسي ارزش (درستي يا نادرستي) گزارة شرطي  q «نماييم. طبق جدول زير عمل مي  

  
  

p q p q 
د د د
 ن ن د
 د د ن
 د ن ن

  
  
  
  

»p q « تنها زماني نادرست است كه مقدم يعنيp  درست بوده ولي تالي يعنيq  اي نادرسـت از   نادرست باشد. به عبارت ديگر نتيجـه
p«داراي ارزش نادرست است. در بقية موارد ارزش يك گزارة درست،  q «.درست است  

  
  
  
  

p«، نادرست باشد همواره pاگر مقدم گزارة شرطي يعني  q «   داراي ارزش درست بوده و به درستي يـا نادرسـتيq    بسـتگي نـدارد. در
  اين حالت گوييم كه گزارة شرطي به انتفاي مقدم داراي ارزش درست است.

  
  
  

  هاي زير را تعيين كنيد. ارزش هريك از گزاره 
  عددي گويا است. 3گاه  زوج است آن 5اگر  الف)  

  رد.گاه يك هفته، شش روز دا روز دارد آن 31اگر شهريور  ب)   
)اگر پ)    )    22 3 4 1 aگاه  است آن 1 b (a b)(a ab b )    3 3 2     است. 2

   
  الف)    

    
p :

p q
q :

SwH Z»p ·
· · j

SwH IÄ¼¬ Ájkø ·
     

 

5
3

  

  ب)   

    p :
p q

q :

jnHj p»n 31n¼Äo¿{ j j · ·jnHj p»n y{ ¾TÿÀ ¦Ä ·
 

     
  

  پ)   

    
{( ) } p :

p q

{a b (a b)(a ab b )} q :

·
· · j

·

     
    


      

2
46

3 3 2 2

2 3 4 1 1  

  هاي زير داراي ارزش درست هستند؟ اي دلخواه باشد، چه تعداد از گزاره گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست و  گزاره pاگر  
p) الف)   q) r   ب( (((~ q) p) r) p    پ( ((~ p) q) ((~ p) r)    ت( ~ (p q) (q r)    
  1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  

  2گزينة  
  دانيم كه: مي  

qد:    rدلخواه:  : (~ q) :·    :نp : (~ p)j   
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p)  الف)     q) r ( ) ( )j · ½H¼h²j · ½H¼h²j ·         
  

~)))   ب)   q) p) r) p (( ) ) (( ) ) ( )j j ½H¼h²j j j ½H¼h²j j j j j              
  

~))   پ)   p) q) ((~ p) r) ( ) ( ) ( ) ( )· · · ½H¼h²j j j j           
  

~  ت)   (p q) ~ (q r) ~ ( ) ~ ( ) ~ ( ) ~ ( )j · · ½H¼h²j j j · · j             
  
  
  
  
  

  دو شرطيتركيب 
  

p«نويسيم  استفاده كرده و مي» «را نتيجه بگيريم از نماد  p، گزارة qرا نتيجه بگيريم و نيز از گزارة  qرة ا، گزpهرگاه بخواهيم از گزارة  q «
  :خوانيم هاي زير مي و آن را به يكي از صورت

  را pدهد  نتيجه مي qرا و  qدهد  نتيجه مي pـ   
  pگاه  آن qو اگر  qگاه  آن pـ اگر   
  و برعكس qگاه  آن pـ اگر   
   qشرط لازم و كافي است براي  pـ   
  qاگر و تنها اگر  p ـ  

p«درواقع گزارة دو شرطي  q « همان گزارة (p q) (q p)   .است  
  

pرا با نماد  qو  p ارزش بودن دو گزارة هم q دهيم. بنابراين: نشان مي  
   (p q) (p q) (q p)      

  

p)براي بررسي ارزش (درستي يا نادرستي) گزارة دوشرطي  q) نماييم: ي و عطفي، طبق جدول زير عمل ميهاي شرط باتوجه به ارزش گزاره  
  
  

(p q) [(p q) (q p)]      q p  p q  q  p  
  د  د  د  د  د
  د  ن  ن  د  ن

  ن  د  د  ن  ن
  ن  ن  د  د  د

  
  
  

(p q)  زماني درست است كه هر دو گزارةp  وq  همزمان درست يا نادرست باشند. به عبارت ديگر(p q)    زماني درست اسـت كـه
pارزش باشند يعني:  هم qو  pدو گزارة  q.  

  
  

  هاي زير را تعيين كنيد. ارزش هريك از گزاره 
xاگر معادلة  الف)   x  2 3 1 گاه  داراي دو ريشه است آن 0    3 8 1 8 3   است و برعكس 1

  

  ها با يكديگر برابر باشند. دادهها برابر صفر است اگر و تنها اگر  واريانس داده )ب  
   

  وجود دارد پس يك گزارة دو شرطي داريم.» برعكس«در جملة داده شده عبارت  الف)  
  

    
  

x x p
p :

x x b ac ( ) ( )( ) :

q :

SwH ¾zÄn »j ÁHnHj â¾²jI÷¶ j
j · ·

·

                    
      

2 0
2 2 20 0

24 24

3 1
3 1 4 3 4 1 1

3 8 1 3 8 1
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  وجود دارد پس يك گزارة دو شرطي داريم:» اگر و تنها اگر«در جملة داده شده عبارت  )ب  

    p
p q : ، q p : p q :

q

SwH oÿÅ oMHoM IÀ½jHj uºIÄnH» j j jkºoMHoM o«Äk§Ä IM IÀ½jHj
     

 
  

   
    True TSwnj j    

  

    False FSwnjIº ·    
  هاي زير داراي ارزش درست هستند؟ اي دلخواه باشد، چه تعداد از گزاره گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست و  گزاره pاگر  

~) لف)ا   p q) r     ب( (~ q p) (q p)    
~) )پ   p ~ r) (q r)      ت( (~ q p) (p q)    
  1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  

  1گزينة  
    (~ p q) r ( ) ( )· · ½H¼h²j j ½H¼h²j j        الف)  
    (~ q p) (q p) ( ) ( ) ( ) ( )j j · j j j j          )ب  
    (~ p ~ r) (q r) ( ) ( ) ( ) ( )· ½H¼h²j · ½H¼h²j · ³¼±÷¶Iº j          )پ  

  (~ q p) ~ (p q) ( ) ~ ( ) ( ) ~ ( ) ( ) ( )j j j · j · j j j            )ت  
  
  
  

~(گزاره    q ~ p  را عكس نقيض گزارةp q ناميم)  مي(p q) (~ q ~ p)   )1  

~(قوانين دمرگان)    (p q) (~ p ~ q)    و~ (p q) (~ p ~ q)   )2  
  p (p q) p   )3  

p(يعني گزارة    ~ p  همواره ارزش درست وp ~ p  (همواره ارزش نادرست دارد(p ~ p) F   و(p ~ p) T  )4  
  
  
  

  ابت كنيد.) در نكتة اخير را ث4) و (3ها موارد ( با استفاد از  جدول ارزش 
   

  
  ):3مورد (

p (p q)   p q  q  p  
  د د د د
  د ن ن د
  ن د ن ن
  ن ن ن ن

  
  

  ):4مورد (
p ~ p  p ~ q  ~ p  p  

  د ن د ن
  ن د د ن

  

p (p q) p   

(p ~ p) T , (p ~ p) F    

(p ~ p) F: ½nH¼μÀ 
(p ~p) T:j ½nH¼μÀ  



.k¹TvÀ ·Iv§Ä ·¼Tw »j oÀ ¾¨ j¼{Â¶ ½kÀIz¶



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  چنين اثبات يارد يك گزاره به كمك رياضي است. ها در حل مسائل و هم منظور از استدلال رياضي استفاد از رياضي و نيز قواعد منطق گزاره
  به زبان رياضي بازنويسي كنيم. اولين گام براي استدلال رياضي اين است كه يك عبارت توصيفي را

  صورت نماد رياضي بازنويسي كنيد. عبارات زير را به 
  تر است. ها بيش ضرب آن حاصل جمع دو عدد حقيقي، پنج واحد از حاصل الف)  
  تر شده است. برابر عدد بزرگ 4واحد افزوديم. حاصل از  10ضرب  عددي را در ثلث خودش ضرب كرده و سپس بر حاصل )ب  
  ود آن است. (مشابه كتاب درسي)سبيست درصد قيمت فروش كالايي، برابر  )پ  
  تر است. ها بزرگ مجموع معكوس دو عدد از مجموع مربعات آن )ت  

   
x  كنيم. بنابراين: فرض مي yو  xدو عدد حقيقي را  الف)   y xy   5  

x  كنيم. بنابراين: فرض مي xعدد موردنظر را  )ب   ( x) x x x      21 110 4 4 10 03 3  

x  كنيم. بنابراين: فرض مي yآن را  خريدو قيمت  xقيمت فروش كالا را  )پ   x y 
20
100  

x  كنيم. بنابراين: فرض مي yو  xد را دو عد )ت   y
x y
  2 21 1  

  

  قياس استثنايي
  
  
  

  صورت زير است: هاي رياضي كاربرد فراواني دارد. روش نمايش اين نوع قياس به بوده كه در استدلال  يكي از انواع قياس
  
  
  

  هاي زير توجه فرماييد: با اين نوع قياس به مثالجهت آشنايي 
)سه نقطه   ) .نماد نتيجه است  

  
  بارد. گاه باران مي اگر هوا ابري باشد، آن :1مقدمه 

  
  هوا ابري است. :2مقدمه 

  
  بارد. باران مي :نتيجه

  

  
axاگر در معادله درجه دوم  :1مقدمه  bx c  2 0 ،b ac  2   تر از صفر باشد، معادله دو ريشه متمايز دارد. بزرگ 4

  
،در معادلة درجه دوم  :2مقدمه  x x   2 5 1   تر از صفر است. بزرگ 0

  
xمعادله  :نتيجه x  2 5 1   دو ريشه متمايز دارد. 0

p


q


p


p


q


p


q

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  .جاهاي خالي را پر كنيد 
q نيستندگاه موازي و منطبق  دو خط هيچ     :  دو خط در يك نقطه متقاطع باشندp   (الف :

     k¹TvÃº ¢Lõ¹¶ » ÁpH¼¶ ½I¬_ÃÀ » ôi »j
.......................................p :

L L 2 1  

    

k{IM Z»p jkø
SwH Z»p 6jkø
SwH Z»p jkø

......................p : a q :

p

..... .

:

.





26

(ب 

  

pدر يك نقطه متقاطع هستند  L2و  L1دو خط       الف( :
qزوج است  a2عدد        (ب :

  

  لطه مغا
  
  

باشد، اين نتيجه نادرست بوده و ايـن نـوع    pدست آمده  ه شود و نتيجه بهاستفاد qاز  pدر مقدمه دوم به جاي » قياس استثنايي«اگر در 
      :نامند. درواقع استدلال مغالطه به صورت مقابل است استدلال را مغالطه مي

  در كدام گزينه مغالطه رخ داده است؟ 
  يابد. فزايش ميگاه آلودگي هوا ا افزايش يابد، آن ها اگر تعداد كارخانه )1  

  
.SwH ¾TÎIÄ yÄHqÎH ·Ho¿U nj IÀ¾ºIinI¨ jHk÷U

.SwH ½k{ oUyÃM ·Ho¿U ÁH¼À Â¬j¼²A  
  كنند. درصد مردم فوت مي 10گاه  با شيوع يابد، آنماري واگر در شهري بي )2  

  
.SwH ½k{ ÍÄI{ IM» ÁnIμÃM ·Ho¿U nj

.kºH ½jo¨ R¼Î ³jo¶ kÅnj 10 ·Ho¿U nj  

  شود. گاه در رشته داروسازي قبول مي اگر ستاره در كنكور سراسري رتبه خوبي بياورد، آن )3  

  
.SwH ½k{ Ï¼L¤ ÁpIw»nHj ¾T{n nj ½nITw

.SwH ½jn»A ÂM¼i ¾LUn ÁowHow n¼§¹¨ nj ½nITw   
  كنند. گاه يكديگر را قطع نمي اگر دو خط موازي باشند، هيچ )4  

  
L L

L L»
.k¹ÄpH¼¶ ´À IM » ôi»j

.k¹¹¨Âμº Íõ¤ Hn o«Äk§Ä ½I¬_ÃÀ ôi »j
2 1

2 1  

  3گزينة  
  داريم: 3در گزينة   
  شود. گاه در رشته داروسازي قبول مي اگر ستاره در كنكور سراسري رتبه خوبي بياورد، آن  

  
  ستاره در رشته داروسازي قبول شده است.  

  
   .ستاره در كنكور سراسري رتبه خوبي آورده است  

  
ها در حالت درست  خواهيم همه آن ها وارونه است. مي سه ليوان همانند شكل زير داريم كه يكي از آن 

عيت دهيم (اگر وارونه اسـت آن  (رو به بالا) قرار گيرند. ولي مجاز هستيم هربار دقيقاً دو ليوان را تغيير وض
پذير است؟ اگر بلي با چند حركت مجاز؟  را درست كنيم و برعكس) سؤال اين است كه آيا اين كار امكان

  (كتاب درسي)
   

  پذير نيست. دهيم كه اين كار امكان به كمك يك استدلال رياضي نشان مي  

p


q


q


p


p q

q

p




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  S هاي وارونه تعداد ليوان  
Sعيت فعلي (يك ليوان وارونه است) وض   :1  
Sوضعيت مطلوب (هيچ ليواني وارونه نباشد)    :0  
  حركت مجاز: در هر بار دقيقاً دو ليوان تغيير وضعيت دهد.  

  

    S 2 شود  هاي وارونه دو تا كم مي تعداد ليوان شود دو ليوان درست مي  
    S 2 شود  هاي وارونه دو تا اضافه مي تعداد ليوان حالات ممكن در هر حركت مجاز در حالت كلي  شود دو ليوان وارونه مي  
    S 0  شود. ليوان وارونه مييك ليوان درست و يك  

  يابد. كاهش نمي 0به  1يابد و هرگز از  ) تغيير مي0يا  2يا  2هميشه به اندازة عددي زوج (يا  Sبنابراين 
اشتراك  (c,d)و  (a,b)بازه  واست. اگر د Bنماينده نقطه (c,d)و بازه  Aنماينده نقطه  (a,b)بازه  

B«داشته باشند نقاط  A  گـاه بـه هـم متصـل      صورت هـيچ  شوند و در غير اين به هم وصل ميبا يك خط
b«تمام اعداد حقيقي بين  (a,b)شوند (منظور از بازه  نمي a اثبات كنيد كه در شـكل   است (

  اص داد.توان اختص اي را نمي هيچ بازه D,C,B,Aمقابل براي نقاط 
  

Dهـاي مربـوط بـه     با بازه Aمتصل است پس بازه مربوط به نقطه  Dو  Bبه نقاط  Aنقطه   B»      اشـتراك دارد ولـي چـون نقـاطD B» 
  صورت مقابل فرض كرد. را به D,B,Aنقاط هاي  توان بازه ند. بنابراين مياشتراكي ندار هيچها  هاي آن اشتراك ندارند پس بازه

  
  

Dهاي نقاط  را بايد طوري انتخاب كرد كه باز بازه Cحال بازه مربوط به نقطه  B»  اشتراك داشته ولي با بازه نقطهA   ) اشتراك نداشـته باشـدC   بـه
B  وD  متصل است ولي بهA ات ذكر شده براي يصواي با خص توان بازه گاه نمي الا هيچمتصل نيست.) طبق شكل بC    انتخاب كرد، چون اگـر ايـن

  واهد داشت (مثل شكل مقابل).هم اشتراك خ Aاشتراك داشته باشد، با بازه نقطه  Dو  Bهاي نقاط  بازه با بازه
  
  

pمشاهده كرديم كه دو گزاره شرطي  1 در درس q  و~ q ~ p ارزند. در مسائل اگر اثبات درسـتي گـزاره    همp q    ،دشـوار باشـد
~توان به جاي آن درستي گزاره  مي q ~ p .را اثبات كرد  

  
  

n)فرد است  nگاه  فرد باشد، آن n2اگر «ثابت كنيد   ) .«(مشابه كتاب درسي)  
  صورت زير است: گزاره شرطي داده شده به 

    n فرد است: n q2  فرد استp :  
  كنيم: ن است اثبات مي درستي اين گزاره شرطي كار دشواري است. پس به جاي آن، گزاره زير را كه هم ارز آ

    n2  :(زوج است) فرد نيستn ~ p  (زوج است) فرد نيست~ q :  
  نيز زوج است. n2گاه  زوج باشد، آن nپس بايد اثبات كنيم كه اگر 

nزوج      ( k) k ( k ) m
m

     22 2 22 4 2 2 n(زوج)  2 k 2  
شف محل خطا در يك استدلال غالباً كار دشواري بوده و نياز به دقـت و  گاهي در يك استدلال رياضي ممكن است دچار خطا شويم. ك 

  مهارت دارد.
  در هر استدلال مشخص كنيد كه چه اشتباهي رخ داده است. 

x    الف)   (x ) x
x x (x )(x )x x x

       
     2 2 2
1 4 6 63 4 3 5 9

3 3 3 39 9 9 x


2
6

9
  

    x x    5 9 6 3  
   )ب  

    x ( x) x ( x) x x x x
x

               


1 73 4 3 1 4 3 4 2 74 2  
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  شود. بر شود، مساحت آن هم سه برابر ميبرا 3اگر طول ضلع مربعي  )پ  
   )ت  

    
·jo¨ ½jIw
IÀÏI§ÄHjn 

1010 522  
   ث)  
             0 5 0 60 0 0 5 0 6 5 6

0 0
  

   
  ها مخالف صفر باشند. ها زماني مجاز است كه مخرج ها از دو طرف تساوي رخ داده است. ساده كردن مخرج اشتباه در ساده كردن مخرج الف)  

xx  حالت درست:    
x x

xx x

óo{ ¾M       
 

2 0
2 2

6 95 9 5 9 6 339 9
  

  جواب به دست آمده قبول نيست، چون با ريشه مخرج برابر است.  
باشد علامت نامعادلـه   ضرب كردن نامعادله در يك عدد زماني درست است كه از علامت آن عدد آگاه باشيم، چون اگر عدد ضرب شده منفي ب) 

  شود. يعني: عوض مي

      
  حالت درست:  

    x x x x
x x x | |

         
     

7 43 3 4 2 7 21 0 0 04 4 4  

    : x xJH¼]  
7 42   

a)فرض كنيم، با سه برابر شدن ضلع مربع  aاگر ضلع مربع را  )پ   a)   شود. برابر مي 9مساحت آن  3
  چون:  
    S a a a      5مساحت مربع به ضلع  2
    S a a a s    23 2 9   a3مساحت مربع به ضلع  9
  ها از صورت و مخرج كسر مجاز نيست. ساده كردن راديكال ت)  

  حالت درست:   
1010 5

2 2
  

  تقسيم بر صفر كردن (ساده كردن صفرها از طرفين تساوي) مجاز نيست. ث)  

    
SwnjIº

       0 5 0 60 0 0 5 0 6 0 0
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  منطق در لغت به چه معناست؟ .1
  گيري كلي بر مبناي مجموعة محدودي از مشاهدات. نتيجه )1  
  ايم. ها را پذيرفته گيري كلي با استفاده از حقايقي كه درستي آن نتيجه )2  
  تشخيص استدلال درست از نادرست. )3  
  .هآنچه به گفته درآمد )4  

  باشند؟ چه تعداد از جملات زير صحيح مي .2
    كنند. گيري نيز تعبير مي عموماً منطق را به معني نتيجه )الف  
  كاربرد منطق در تشخيص استدلال درست از نادرست است. )ب  
  منطق تنها در علوم فلسفه كاربرد دارد. )پ  
  كدام هيچ )4  3 )3  2 )2  1 )1  

  باشند؟ يك از جملات زير صحيح مي كدام .3
  منطق در رياضيات و علوم رايانه كاربرد ندارد. )ب  منطق روش درست فكر كردن است. )الف  
  هاست. منطق به معني بررسي استدلال )ت  كنند. ها هيچ اشتباهي نمي دانان در بررسي استدلال منطق )پ  
  »ت«و » پ« )4  »ت«و » الف« )3  »ت«و » پ«و » ب« )2  »ت«و » ب«و » الف« )1  

  شود. را به آن نسبت دهيم، يك گزاره گفته مي انيم دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا نادرستكه بتو ...............در منطق رياضي به هر جملة  .4
  هر سه مورد )4  امري )3  پرسشي )2  خبري )1  

  نادرست است؟كدام عبارت  .5
  شود. در منطق رياضي به هر جملة خبري يك گزاره گفته مي )1  
  شوند. جملات غير خبري گزاره محسوب نمي )2  
  هر گزاره داراي يكي از دو ارزش درست يا نادرست است. )3  
  كاربرد منطق در تشخيص استدلال درست از نادرست است. )4  

  درست است؟» فاطمه سه روز ديگر مريض خواهد شد«ورد عبارت كدام گزينه در م .6
  »3«و » 1«هاي  گزينه )4  يك گزاره نيست. )3  يك گزاره با ارزش درست است. )2  يك جملة خبري است. )1  

  يك از موارد زير يك گزاره هستند؟ كدام .7
  كند. علي سال آينده فوت مي )ب    شما اهل كجاييد؟ )الف  
  ها با هم برابر باشند، واريانس صفر است. اگر تمام داده )ت  عددي گنگ است. 36عدد  )پ  
  »پ«و » ب« )4  »ت«و » پ« )3  »ت«و » ب« )2  »پ«و » الف« )1  

  هاي زير چند گزاره با ارزش درست وجود دارد؟ در ميان عبارت .8
  برد منطق در تشخيص استدلال درست از نادرست است.كار )الف  
  عدد گويا وجود دارد. 5، فقط 3و  2بين دو عدد  )ب  
axمعادلة درجة دوم  )پ   bx c  2 bبه شرط  0 ac   2 4   ست.، تنها داراي يك ريشة حقيقي ا0
  معدل كارنامة علي در سال آينده، بيست خواهد بود. )ت  
  1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  
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  ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ به» ت«تا » الف«هاي  ارزش گزاره .9
  رد.نام دا معيارشود، انحراف  معيار پراكندگي كه با ميانگين بيان مي )الف  
  ها قبل از چارك اول قرار دارند. ه درصد داد 75 )ب  
رابطة  )پ   ( ,x ),( ,x ),( , x )f  1 2 32 3   همواره يك تابع است. 2
 )ت        8 5 3 1 9 5 8 1  
  درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست )2  نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست )1  
  ت ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرستدرس )4  درست ـ درست ـ  نادرست ـ نادرست )3  
  اي با ارزش نادرست است؟ به ترتيب از راست به چپ چند عبارت گزاره نبوده و چند عبارت گزاره زير در ميان جملات .10

  ميانگين و ميانه انواعي از معيارهاي پراكندگي هستند. )الف  
  لطفاً تخته را پاك كن )ب  
) )پ   )         3 4 5 6 2 1 6 2 1 5 4  
  در كنكور سال آينده ستاره در رشتة داروسازي قبول خواهد شد. )ت  
  1( 2 1  2( 3 1  3( 2 2  4( 1 2  

  نقيض يك گزاره
  
  
  

  كنيم. ...............نمايش داده و براي بيان نقيض يك گزاره كافي است فعل جمله را  ...............زاره را با نماد نقيض يك گ .11
  1( (~ p) 2  ـ مثبت( (~ p)  3  نفيـ( ( p) 4  ـ مثبت( ( p)  نفيـ  
~)اگر گزارة  .12 p)  درست بوده و گزارةq هاي  گاه ارزش گزاره نادرست باشد، آن»(~ q) p ترتيب از راست به چپ چگونه است؟ به  

  نادرست ـ درست )4  ست ـ درستدر )3  نادرست ـ نادرست )2  درست ـ نادرست )1  
  هاي زير داراي ارزش نادرست است؟ نقيض چه تعداد از گزاره .13

) )ب    اول نيست. 15عدد  )الف   ) ( )       5 6 4 3 1 6 5 4 4  
  شنامه نيست.ترين روش گردآوري اطلاعات در علم آمار، پرس مرسوم )ت  نمودارحبابي، يك نمودار چند متغيره است. )پ  
  1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  
  ترتيب از راست به چپ عبارتست از: به» تر است قد زهرا از ستاره بزرگ«و » مثبت است a«هاي  نقيض گزاره .14

  1( a 2  تر است. منفي است ـ قد زهرا از ستاره كوچك( a تر است. مثبت نيست. قد زهرا از ستاره كوچك  
  3( a 4  .نيستتر  منفي است ـ قد زهرا از ستاره بزرگ( a  تر نيست. ـ قد زهرا از ستاره بزرگ نيستمثبت  
~)اگر  .15 p)  نقيض گزارةp  باشد، در چه تعداد از موارد زير(~ p) به درستي بيان شده است؟  

a )الف   : (~ p) a : p  5 5  
: )ب   p  زوج نيست  2عدد: (~ p)   زوج است. 2عدد  
: )پ   p تر است وزن محمد از رضا سنگين(~ p) تر است. : وزن محمد از رضا سبك  
: )ت   p تر است  پول آرمين از پول علي بيش(~ p) آرمين برابر پول علي است. تر است يا پول : پول آرمين از پول علي كم  
  1( 2  2( 1  3( 4  4( 3  

  گزاره دو تركيب عطفي
  

q«براي تركيب عطفي دو گزارة  .16 p  استفاده شده و آن را با نماد «...» از حرف ربط»p...q «دهند. نمايش مي  
  يا ـ  )  4يا ـ  )  3و ـ  )  2و ـ  )1  
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  ها به درستي بيان شده است؟ ارزشدر كدام گزينه جدول  .17
  

    
  

  1(      2(    3(    4(    
  
  

p«زارة گ .18 q «هاي  زماني درست است كه ارزش گزاره»q p باشد. ...............و  ...............ترتيب از راست به چپ  به  
  »3«و » 2«هاي  گزينه )4  درست ـ درست )3  نادرست ـ درست )2  درست ـ نادرست )1  
~)ها براي گزارة  اي با ارزش دلخواه باشد، جدول ارزش گزاره rاگر  .19 q p) r  در كدام گزينه به درستي بيان شده است؟  
  
  

  1(      2(    
  
  

  
  
  

  
  

  3(      4(    
  
  

  

q«اگر  .20 (~ p) درست و  هاي گزارهr گاه ارزش گزارة  ن اي دلخواه باشد، آ گزاره(~ (~ q r) p) r  .خواهد بود ... ،  
  غيرقابل تعيين )r  4وابسته به  )3  نادرست )2  درست )1  
~)اگر  .21 q) p, هاي نادرست و  گزارهr به ترتيب از راست بـه چـپ در كـدام    » ت«تا » الف«هاي  گاه ارزش گزاره اي دلخواه باشد، آن گزاره

  گزينه به درستي بيان شده است؟
~) )الف   (~ p) r) (~ (q ~ p) ~ r)     ب( ~ r (~ (p q) r)    
~)) )پ   q r) r) ((~ p ~ q) r)      ت( ((((~ p q) ~ p) q) p) r      
  ـ نادرست ـ درست rنادرست ـ وابسته به  )2  ـ نادرست ـ نادرست rنادرست ـ وابسته به  )1  
  درست ـ نادرست ـ rدرست ـ وابسته به  )4  نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست )3  
هاي مناسب براي جاهاي  نادرست باشد، عبارت»  ...............روز دارد و  30آبان «درست و گزارة »  ...............عدد اول است و  2«اگر گزاره  .22

  خالي به ترتيب از راست به چپ عبارتند از:
  1(     5 4 4 5 3   دد اول است.ع 57ـ  3
xمعادلة  )2   x  2 5 1   داراي دو ريشة حقيقي است. ميانگين از معيارهاي مركزي است. 0
  عدد زوج است. 5سعيد فردا مريض خواهد شد ـ  )3  
رابطة  )4   f ( , ),( , ) ,( , ) 1 2 2 3 3   ام دارد.ن معيارشود، انحراف  تابع است ـ معيار پراكندگي كه با ميانه بيان مي 4
  هاي زير داراي ارزش درست خواهند بود؟ اي دلخواه باشد، چه تعداد از عبارت گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست و  گزاره pاگر  .23

~ )الف   (~ p q) ~ r     ب( ~ (~ (~ q) ~ r) p   
~ )پ   ((~ p r) ~ r) ~ q      ت( ~ ((q ~ r) ~ r) ~ r    
  صفر )4  1 )3  2 )2  3 )1  

(~ q p) r   q  p  
 د  د  د

 د  ن r  وابسته به
 ن  د  د

 ن  ن   rوابسته به
 

(~ q p) r   q  p  
  د  د  r وابسته به
  د  ن د

  ن  د  r وابسته به
  ن  ن د

 

(~ q p) r   q  p  
 د  د  ن
 د  ن  ن
 ن  د  ن

 ن  ن  r  وابسته به
 

(~ q p) r   q  p  
  د  د ن

  د  ن  r وابسته به
  ن  د ن
  ن  ن ن

 

p q  q  p  
  د  د د
  د  ن ن
  ن  د ن
  ن  ن د

p q  q  p  
 د د ن
 ن د ن
 د ن ن
 ن ن د

 

p q  q  p  
  د د د
  ن د ن
  د ن ن
  ن ن ن

p q  q  p  
  د  د  د
  د  ن  د
  ن  د  د
  ن  ن  ن
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